

重庆市特教中心扬帆管乐团成员都是视障儿童,他们在北京冬残奥会开幕式上奏响了会歌

# 音乐让这些视障孩子变得阳光自信

## 阅读提示

重庆市特教中心扬帆管乐团全部成员都是视障儿童,他们在北京冬残奥会开幕式上奏响了会歌。

本报记者 李国

在北京2022年冬残奥会开幕式上,来自全球规模最大的盲人管乐团——重庆市特教中心扬帆管乐团的视障孩子,奏响了国际残奥委会会歌《未来赞美诗》。演奏时长1分58秒。

“音准特别好,演奏得特别棒,你们都太棒了!”中国残疾人联合会主席张海迪当天看完演出后激动地说。

3月8日,已回到重庆的扬帆管乐团指挥李沂念感慨地告诉《工人日报》记者:“很多人说我们创造了奇迹,其实这是团队所有人辛苦努力取得的成果。十年磨一剑,我们实现了梦想。”

## “冰墩墩雪容融可爱吗”

就在残奥会开幕当天,徐兴惠专程从老家坐车来到儿子李强的学校——位于重庆南山上的市特殊教育中心。不过这次,她来等的不是她儿子,而是一场在晚上开始的演出。一个多月前她就知道,李强将在国家体

育场,作为扬帆管乐团的一员,在全世界观众面前,奏响国际残奥委会会歌。为了不错过演出,她特地提前8小时出发,“来早点好,晚了怕高速路上堵车。8年前,儿子加入扬帆管乐团。因为他个子高、力气大,被安排吹大号。每次放假回家,他都会举着几十斤重的大号,一吹就是几个小时。”徐兴惠说。

这一天,所有孩子的家长都早早来到了扬帆音乐厅,大家一起兴奋地鼓掌。蔡春祥和张娅夫妻俩紧张而兴奋,他们的孩子蔡晓雪是单簧管乐手。“我们感到很自豪,感谢学校的教育,带他们看更大的世界。”张娅的话音都有些哽咽。

重庆市特殊教育中心扬帆管乐团成立于2011年,是全球规模最大的盲人管乐团,成员全部为视障儿童。此前,孩子们登上过国家大剧院、北京音乐厅、解放军军乐团等舞台,与中国国家交响乐团、中国人民解放军军乐团联合演出。

在鸟巢,孩子们用心演奏,在重庆,同学们用心倾听。10岁的张原豪来自葛江,是管乐团的萨克斯手,虽然因为身高原因落选,但他依然关心同学的动态。跟同学通话时,他好奇北京的一切,“北京下雪了么,冰墩墩雪容融可爱吗?”

## 鲜为人知的艰辛

重庆市特教中心校长李龙梅告诉记者,2月21日起,扬帆管乐团就进入国家体育场开

始实地排练,最初乐团一直被安排站在升旗台下演奏。在一次联排后,开幕式总导演张艺谋觉得,管乐团的表现很突出,应该将他们的表演更好地展现给观众。为了让他们“亮”出来,张艺谋决定让他们站在升旗台台阶上表演。

初到北京,他们并不适应北方的气候和饮食,困难也接踵而来……1分58秒的背后,是鲜为人知的艰辛。冬开幕式上不足2分钟的演奏,背后是孩子们接近4个月的艰苦训练。

“视障孩子看不见,只能靠听力去掌握音乐的节奏和速度,相互配合完成演奏。”李龙梅说,因为戴了耳麦,孩子们听力受影响,第一次联排时,演奏的会歌结束了,会旗却只升到了旗杆一半的位置。这个问题,后来想了很多办法才解决。

为了完美地演奏,孩子们积极记谱、演奏、排练,但这只是完成了第一步。

“最大的困难是站立、队列行走和持乐器姿势的训练、表情的管理。”李龙梅说,出场时持乐器的姿势、预备演奏时乐器的动作等,看起来简单,但对于孩子们来说太难了,重复了上百次的训练,乐手们才做到了节奏一致、整齐划一。

节奏,合奏,一字之差,却截然不同。成立之初,乐团的每一个成员,想的都是怎样把自己的乐器声音吹到最大,怎样让别人能听出自己乐器演奏的声音,演奏的乐曲听起来像乱成一锅粥。

“要让他们学会包容,懂得并愿意与他人合作。”李龙梅说,而这正是当初学校决定成立管乐团的初衷。

## 音乐改变了他们

在管乐团训练时,零基础的老师先给专业音乐老师当学生,给自己“扫盲”,再一点点手把手地教学生们乐理知识和演奏技巧。孩子们看不见乐器,老师就谈乐谱、敲节奏、教技巧……排演期间,演员、编导、辅导老师各尽其责,一刻也不敢松懈。

“对盲人而言,最简单有效的办法就是‘摸’。”管乐团的甘洲老师称,孩子们看不见,老师讲得再仔细,他们也无法完全理解和领会。于是,老师们便发明了“摸”“说”教学法。比如,教孩子吹单簧管时,自己先在单簧管上摆好正确的手势,然后让孩子触摸自己的手型,孩子一边摸,他一边讲,往往一个音符就要学好几堂课。“一堂课下来,口干舌燥,手酸背痛,润喉糖一颗接一颗地吃。”甘洲说。

通过不断练习,孩子们逐渐适应了寒冷的演奏环境,联排表现一次比一次好,多次得到导演组和专业老师的肯定。3月4日晚,北京夜温大约在1℃左右,扬帆管乐团47位乐手奏响了《未来赞美诗》。这是一群看不见光明的孩子,年龄最小的仅10岁,但全国乃至全球的观众,感受到了一场视觉加听觉的盛宴。

“音乐改变了视障孩子们,他们变得阳光自信,变得热情开朗。”李龙梅说,特殊教育不仅要培养“适应社会的人”,更应该培养“社会需要的人”,这些视障孩子需要发自内心的关爱,需要社会搭建平台,为他们打开心灵的窗户,帮他们“挺起胸膛向前走”。



## 贵州:大美樱花 春日竞放

这是3月17日拍摄的贵安新区樱花园(无人机照片)。近日,贵州省贵安新区樱花园内樱花竞相盛开,吸引不少游客前来观赏。贵安新区樱花园占地面积约2.4万余亩,园内种植近70万株樱花。 新华社记者 欧东衢 摄

## G 民声

# 企业监控行为

# 不得逾越“禁行线”

朱玥

近期,企业通过各种监控系统,处罚上班时间“摸鱼”员工的新闻不时见诸媒体,甚至有企业试图通过获取员工浏览网络信息的数据,判断员工的离职倾向。换言之,在大数据时代,企业可以掌握员工在上班期间产生的大量信息,微观且详细,监控方式早已从摄像头扩展到网络后台,员工每次敲击键盘都在“掌握之中”。

针对如上问题,有人援引《民法典》和《个人信息保护法》中关于个人隐私和信息安全的规定,认为企业监控行为涉嫌侵犯员工隐私权。但在笔者看来,列举法条并不是这个问题的最终答案,必须要承认,企业在工作时间对员工进行合理监控,以满足用工管理的需求是有其正当性的。如何为用人单位的监控行为划出“禁行线”,从而保障劳动者的权益才是问题的关键。

事实上,对劳动者监视的行为产生的争议,也是用人单位权益和劳动者权益在法律框架下的博弈。不过,在劳动法实务中,许多相关争议是存在共识的。比如,在公共办公区安装摄像头,被认为是合法且被接受的,公共办公区属于与劳动相关的公共场所。另外,工作邮箱的内容一般不认为存在个人隐私,因为工作邮箱收发邮件是员工履职行为,内容也应与工作相关,本就不宜掺杂个人隐私。

与上述例子相对的,是在新场景新技术背景下的争议案例。比如,曾有企业监控工区内厕所使用情况,并显示如厕时间,这就有争议了。一些人认为,坑位占用情况属于“公共信息”,类似在公厕见到的“有人”“无人”的标识,属于“并不能对应到具体特定自然人”的信息,和个人隐私无关。但也有观点强调了工作场所厕所的特殊性,如果公司任何员工都能检索坑位和如厕时间,加之同事本就是熟人,如厕信息结合工作场景就可能涉及个人隐私。

综上所述,如何评价用人单位监控劳动者的具体行为是否合法,需要结合特定场景具体分析。对于劳动者来说,应在合理合法的限度内主张和维护自身权益,但一味拒绝企业所有监管措施也不可取。而对企业来说,任何监控手段都需要论证合法性和必要性,要从企业制度设计上,杜绝侵犯员工合法权益的隐患。当然,有关部门对于企业监控员工的情况,也应当规范和完善相应机制,针对新场景新技术划出明确的“禁行线”,在确保企业正常生产的同时,保障好员工的权益。



# 深圳封闭小区居民“慢生活”

3月16日,深圳市福田区明月花园小区的居民在楼下健身。

自3月14日起,深圳全市社区小区、城中村、产业园区实行封闭式管理。目前,封闭区域居民积极配合社区出入管理,做好测温、核酸检测等工作,生活稳定有序。

新华社发(储焱摄)

冬残奥会是短期的,留下的遗产是永远的

# “这是开放融合社会的新起点”

本报记者 实菲涛 刘兵

北京冬残奥会已落下帷幕。虽然冬残奥会是短期的,但它留下的遗产,将是永远的。这一笔丰厚的遗产,不只是残疾人冰雪运动的推广,还包括城乡无障碍环境的整体提升,以及助力包容性社会建设,这些影响,将深远至远。

## “这块场地真是太棒了”

对于残疾人而言,参与冰雪运动不仅有助于强身健体康复身心,也有助于发掘自身潜能和价值,更好融入社会。在冬残奥会的带动下,越来越多的残疾人主动参与冰雪运动。

自2016年起,我国连续6年举办“残疾人冰雪运动季”,为残疾人参与冰雪运动搭建平台。据不完全统计,每年冰雪季,我国残疾人参与冰雪运动人次达到30万。

“这块场地真是太棒了!”3月11日,北京市残疾人文化体育服务中心气膜式冰壶冰球运动馆举行了“我和冬奥有个约会”冰壶体验日活动,该市东城区残疾人旱地冰壶队在真冰上进行了训练。该队成立于2017年,分为聋人组、智力组和肢体组,每周训练一次。

北京市残联副理事长董连民表示,考虑残疾人出行不便,冰雪场地有限等因素,该市研发推出了一批适合残疾人参与的模拟冰雪项目,如旱地冰壶、冰上融合龙舟,有计划有

组织地在全市温馨家园推广。在此背景下,东城区旱地冰壶队也应运而生。

在冰雪资源匮乏的南方地区,残疾人仿冰仿雪运动也逐渐兴起。针对残疾人特点,中国残联组织改编了冰蹴球、旱地滑雪、迷你滑雪等新颖有趣的冰雪项目,同时,将冰雪运动纳入残疾人健身指导员培训课程,组织创编了残疾人冬季健身指导员培训手册,为残疾人冬季体育健身提供服务和支撑。

我国还积极推动残疾人青少年参与冰雪体育运动。北京冬奥组委总体策划部遗产管理处处长刘兴华表示,目前全国共有8所特殊教育学校被确定为全国冰雪运动特色学校,7所特殊教育学校被命名为奥林匹克教育示范学校。

在河南省栾川县特殊教育学校,生活着107名残障学生。2019年,校长吴拥军引入冰雪运动,当年,22名学生参加全国特奥冬季项目比赛,摘得22金、14银、10铜。“参与冰雪运动,许多孩子情况有了好转,有些自闭症孩子也愿意和人交流了。”吴拥军说。

## 为无障碍环境建设提供样板

在冬奥村里,只要有路的地方,就有盲道。室内门是带有把手的平移门,无障碍卫生间地面是防滑地面,无障碍淋浴间有安全抓杆和淋浴凳……完备的无障碍设施让北京冬奥村有爱无“障”。中国越野滑雪队队员纪立家说:“住进冬奥村感觉像回家了一样。”

2018年9月,北京冬奥组委、中国残联、北

京市政府、河北省政府联合印发《北京2022年冬奥会和冬残奥会无障碍指南》,刘兴华表示,该指南不仅用于规范奥运场馆的无障碍建设,还对主办城市无障碍环境的建设起到指导作用。

从2019年开始,北京、张家口相继发布实施无障碍建设的三年行动方案,以北京为例,全市共打造100个无障碍精品示范街区、100个一刻钟无障碍便民服务圈,有1.2万辆公交车升级为无障碍车辆。

北京冬残奥会也为全国无障碍环境建设提供了示范。北京冬奥组委残奥会部综合处处长龚维表示,无障碍指南和指南技术指标图册将成为知识遗产,由此形成的无障碍工作机制和培养的专家队伍将成为制度遗产和人才遗产。

“冬残奥会是短期的,推动城市无障碍环境建设是长期的。”北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民表示,北京冬奥会和冬残奥会所有竞赛场馆将对公众开放。“我们将精益求精做好设施的建设和维护,给残疾人朋友带来安全感和幸福感。”

以国家游泳中心为例,今年5月初群众冰场将向公众开放冰壶体验和旅游参观。国家游泳中心场馆运行团队后勤副主任杨奇勇表示,随时欢迎残疾人来体验冰上运动魅力。

## 打破内心障碍

来自中国人民大学的冬残奥志愿者王静怡告诉记者,冬残奥会期间,学会了如何与残

疾人接触,更重要的是加深了对他们的理解和包容。“帮助他们卸下自卑、纠结的心理负担,需要社会不断拓展无障碍设施覆盖范围,完善相应的政策配套服务,打破对残障人士的隔绝与冷漠。”

在残奥越野滑雪项目上夺得3枚金牌的杨洪琼在接触体育前,性格沉默寡言,而现在变得开朗乐观。她告诉记者,原先因为周围的异样目光,心理很脆弱。“现在社会上对我们的关爱和理解越来越多,国家的保障越来越有利,我们越来越有自信。”

打破人们内心的障碍,其实远比打破物理障碍更难。对于残疾人的偏见和刻板印象等社会观念,更像一堵难以逾越的“障碍”。中国政法大学教授陈忠云认为,残障人士平等参与社会生活,离不开社会的支持。也只有在社会互动中,残障人士才能弥补身体的缺憾,获得健全的人格。

申办冬残奥会以来,是中国人残疾人保障事业发展呈现跨越式发展,社会对于残疾人越来越包容。从2015年到2021年,中国残疾人参加冰雪项目的运动员由不足50人发展至近千人;全国村(社区)综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造;15周岁及以上残疾人识字率接近79%,残疾人融合教育得到加强……

“成功举办冬残奥会也不是终点,是新征程的起点,我们将继续推动创造一个更加开放融合的社会,让残疾人享有更加美好的生活。”刘兴华对记者说。

# 青海首家志愿服务站在西宁建成投运

本报讯(记者那生祥 通讯员范生栋)近日,青海首家志愿服务站在西宁市城北区祁连路西社区建成揭牌,该服务站具有个人寻求志愿帮助、组织开展志愿服务活动、展示志愿服务成效和志愿服务招募区“一站四区”四大功能,打通志愿服务群众“最后一公里”,进一步倡导志愿服务理念,发展壮大志愿者队伍,深化基层志愿服务行动,以志愿力量助力基层社会治理工作迈上新台阶。

该志愿服务站中个人寻求志愿帮助区设有专门的点单区、自助区,配备有常用的剪刀、本子、笔、充电器、雨伞等常用物品,供群众随时取用并用留言的方式“点单”生活需求。组织开展志愿服务区放置有社区开展志愿服务常用的马甲、消毒用品、垃圾袋以及用于集中讨论的会议桌,方便各志愿服务队在這裡组织志愿服务活动。

另外,志愿服务成效展示区由一面互动式志愿者队伍亮相台和一面照片墙组成,照片墙留有意愿服务的印记,互动式亮相台可以全方位的展示志愿服务发展历程,北区志愿服务队伍分布等,今后通过定期更新信息,可以全面展示志愿服务站的各项服务,扩大志愿者队伍。

据悉,该服务站还设置有“生态绿币”来实现“以废换绿”微公益功能,引导辖区居民关注社会公益事业,参与志愿服务。招募区内还设置有志愿者招募细则和志愿者登记簿,方便辖区居民主动登记为社区在册的志愿者。今后,将借助志愿站平台不断加强志愿服务队伍之间的交流联络,不断提升志愿服务活动水平。

# 容缺审批为国企改革开通“绿色通道”

本报讯“多亏高新区帮助,我们才能在短时间解决多方面难题,顺利完成改革任务。”近日,贵州交通建设集团有限公司经办人邓艳对贵阳高新区行政审批局党支部强化党建引领,用容缺审批给国有企业改革开通“绿色通道”的服务点赞。

为进一步提升政务服务效能,高新区行政审批局建立完善“好差评”评价体系,线上线下相结合,多渠道接受群众监督,及时疏通办事群众堵点、扫清办事指南盲点、解释清楚办事要点。定期聘请第三方评估机构对窗口人员的服务态度、业务办理规范、廉洁自律等情况进行评估。(肖峰)